

苏州工业园区校园和校车 安全专业委员会简报

第 17 期

苏州工业园区校园和校车安全专业委员会 2020 年 10 月 31 日

本期要目:

- 对部分民办学校开展安全抽查工作
- 园区教育系统开展消防疏散演练观摩活动
- 开展园区教育系统新入职保安培训点专题会议
- 开展园区教育系统 2020 年度安保技能大比武

对部分民办学校开展安全抽查工作

为加强民办学校安全工作水平，不断提高人员技能水平、业务知识及应急响应能力，切实筑牢校园安全防线。10月15日，园区教育局联合安防、消防两家第三方维护单位对德威英国国际学校、园区外国语学校、海归人才子女学校、新加坡外籍人员子女学校开展安全检查。

本次检查主要在安防、消防和校车三方面开展，从检查来看，4所学校总体情况良好，各学校安全重视度高，能做到全员参与，能积极处置各类问题。检查中主要发现存在的共性问题在重要场室的日常管理、台账记录、隐患排解、闭环整改等方面。需要进一步明确保安人员、安全管理人员的工作职责及分工，加强操作技能培训；要不断强化登记表细节，分类分目，同时强调各环节责任人各阶段工作的职责；对因外部因素造成的隐患点，一方面要加大日常安全巡查，对发现的、出现的隐患及时登记上报，尽快完成整改；另一方面，要加强与施工单位的沟通，做好相关提示，对已发生的问题，积极协调尽快完成修复。

在一年专项整治和三年整治行动交融阶段，我们将不断提高对安全工作的重视度，指导系统内各单位养成“安全习惯”，健全完善制度，加强对细节的管控，对隐患做好分类，抓取特性，产生“免疫”，避免同类问题再发生。同时，在校园安全监管上不断施压，要将安全巡查、检查工作成为常态工作，探索“新手段”来做好科学管控，不断提高系统内安全工作管理水平。



开展园区教育系统新入职保安培训点专题会议

为进一步加强园区教育系统新入职保安日常操作规范，明确岗位职责，提升业务技能和个人综合素养，以利于向学校、幼儿园提供更好的安全保卫服务，从而全面提升园区教育系统校园安全稳定。10月20日上午，开展园区教育系统新入职保安培训点专题会议。会议由教育局办公室施老师主持，各片长单位参会。

会议由施老师对《关于进一步加强园区教育系统新入职保安员业务提升工作的实施意见》做解读，提出要落实安全主体责任、加强片区监管责任、提升区域督查能力，并明确工作步骤及要点工作。

会议强调，一是要明确培训工作职责。培训点负责人要全面了解区域内各单位保安情况，形成点与校之间信息互通机制，随时掌握动态情况，做好区域内保安信息登记造册，做到清单式管理。二是要遵守信息报送规则。提醒片区内单位要对本单位的保安入职、离职情况做好及时报送，原则上保安离职**24**小时内要将相关信息报送至培训点负责人，离任保安员和新任保安员应当在三天内完成上岗交接，做

好上岗前培训准备。三是要提升片区目标水平。**三管控**：保安入门管控、保安过程管控、保安岗位管控；**三提高**：意识提高、技能提高、综合提高；**三稳定**：年龄稳定、持证稳定、人员稳定。



园区教育系统开展消防疏散演练观摩活动

为进一步提升安全演练水平，全面落实“预防为主，防消结合”思想，不断增强幼儿园在处理突发事件过程中的应急能力和协调配合能力，提高人员在火灾中自救、互救的意识，明确防火责任及职责。10月23日上午，园区教育系统开展消防疏散演练观摩活动，园区外国语学校承办此次活动，教育局顾沈静；园外校长潘鑫、副校长时雪松；各幼儿园安全片区代表、民办幼儿园代表等参加观摩。

演练按照发出火情警报、师生按序疏散、分组抢救人员和财产、消灭火情等步骤进行，演练步骤紧促、紧张有序，参与人员热情高涨、分工有序、流程规范、环节清晰。演练结束后，园区消防救援大队工作人员为幼儿园师生讲解消防器材的使用方法，指导师生进行现场灭火。

观摩活动后，大家齐聚一堂，园外、环洲幼儿园、丰茂幼儿园、三之三加城幼儿园 4 家单位代表，针对本次演练分别进行交流。

最后，顾沈静老师做总结发言，她强调：一是要从形势上认清应急演练的重要性，要将应急演练工作作为本单位的首要工作来抓；二是要从实际出发，结合本单位的实际情况，编制适合本单位的应急处置预案；三是要充分结合安全专项整治三年行动方案要求，制定并细化好安全演练的各环节内容，不断提升演练水平和应急处置能力。



开展园区教育系统 2020 年度安保技能大比武

为进一步落实园区校园和校车安全专项整治工作部署要求，加快推进安全专项整治三年行动在各方面的过渡衔接，全面提升校园安全管理水平及实战技能应用水平，以“知识”促内在本领、以“技

能”促水平提升，切实保障好园所安全稳定。10月30日-31日，园区教育局联合园区公安分局举办“苏州工业园区教育系统2020年度安保技能大比武”活动，园区外包服务职业学院承办活动。园区教育局副局长顾纯青、苏州市公安局内保支队副支队长纪晓华、园区公安分局内保大队大队长范志东、服务外包职业学院院长严世清及各单位主要领导参加开幕式，各中小学、幼儿园安全分管领导、安保负责人、保安代表参赛。

在技能比武开幕式上，教育局副局长顾纯青指出，要切实加强校园安全管理，不断强化校园安全主体责任，形成以知识构建、安防保障、智慧管控为基础，外部监管干预、片区责任互助、内部联防联控为抓手的校园安全防护屏障；在防范化解风险、突发险情处置、区域安全布局上提高水准，全面保障校园师生安全。坚持把安全生产专项整治工作与校园安全工作紧密结合，致力于在安全教育、安全宣传、安全演练等方面产生效能，努力做到教育与实践相同步抓、同促进。他强调：要把技能比武的内容真正地运用到实际工作中去，真正贯穿到日常安保训练之中，把学校的安保队伍打造成正规化、职业化、专业化的安保力量，全面夯实安全责任意识，做好常规安全教育和专项治理工作，加强学校安全隐患排查，构建校园安全管理长效机制，筑牢安全防线，织牢平安校园安全网，确保校园安全稳定和谐。

10月30日下午，率先举行“安全知识类”比武，系统内安全分管领导、安保负责人共计258余人参加，分安防知识、消防知识讲座和知识竞赛两个环节。在知识讲座中，两位安全领域专家分别从校园安全、风险防控、技防与消防安全、应急处置等方面为大家进行讲解，在常见安全难点上给予指导，授课内容丰富，理论与实践结合，更深

层次地剖析问题，为一线安全工作人员加固了知识结构，指明了工作方向。讲座后，参训人员进行理论知识考核。

10月31日，系统内各幼儿园安保负责人、保安代表开展安保技能比武，参赛队员分别通过消防技能（身体素质）实操、隐患排查、突发事件处置角逐，展示出校园安全保卫最为坚实的力量与技能，过程中，兄弟园所即使竞争对手，又是互助朋友，彰显出园区教育高质量综合发展水平。

本次教育系统安保大比武活动的开展，进一步提高了学校安全责任意识，确保各项安全制度、措施及技能的落地实施，积极探索推进校园安管人员向知识与技能融合转型升级目标，提升了园区教育安防水平安保服务质量。



